

回到原点

快报记者基在基层⑯

昨天,首届南京六合农民画文化艺术节开幕,160幅农民画在治山镇刚刚落成的六合农民画艺术中心展出。这些画绚丽多姿又质朴传神,让参观者兴奋、惊叹。

这些农民画洋溢着浓郁的乡土气息,如今在专门的农民画艺术中心开始为期一个月的展览。这样的展览,浓缩的不仅是草根艺术,还是当地对乡土文化传承的缩影。在画展和画作里,展现了中国社会主义新农村建设的风貌,也展示了一个小镇立足于乡土文化传统上的创新发展。乡村艺术并不简单,也许这样立足于自身,不曾丢失自己,而又不失创新的乡村才是美丽的乡村。

□快报记者 李颖鑫



六合区农民画家王金凤和她的农民画一等奖作品《副业一支歌》 本版摄影 快报记者 路军

绚烂农民画 绽放中国美丽乡村

首届南京六合农民画文化艺术节昨在治山开幕,展出160幅最潮的作品

最潮

A 乡土艺术赢得世界赞誉

展览所在的展馆,崭新不仅指它的体,更多指它的里。它叫南京市六合农民画艺术中心,坐落在六合治山镇的南湖公园旁。它不够气派,带着乡土的朴实和端庄,在昨天之前它没有展览过任何一张画作。不要把它跟任何一家城市里的艺术展馆相比,那是对它的不敬。生于乡土、服务于乡土,这是它独成一家能与任何展馆较量的特色。不要轻视乡土,这

里的作品多次漂洋过海,为中国、为中国农民、为中国的乡土艺术赢得过世界的赞誉。这里写下的乡村的艺术,也是世界的艺术。这里其实很潮,流行的是最草根的艺术,接着地气。

昨天开幕的2011六合·中国农民画精品邀请展正是这座独具特色的展馆的首次亮相,却足以令它微笑着在馆史上写下足够漂亮的开端。这些作品来自全国各

地,件件堪称精品。洒满纸张的绚丽色彩,夸张却又自然的艺术造型,带着乡土中那种令人心安的气质,和着阳光扑面而来,惹来会心的笑容或欣赏的目光。

如果你在寻找别致,如果你在寻找民族,如果你在寻找家园,又或者你在寻找那远去的真正的乡村,从现在起至10月26日,这些画会在治山等你,期待与你心灵的瞬间撞击。



校园里挂着娃娃们的农民画



治山镇农民画文化广场即将建成

传承

B 娃娃农民画处处可见

在这里建这样一所专门的艺术中心,举办这样一场专题的画展,并非偶然。1988年六合被国家文化部命名为“中国现代民间绘画之乡”;2009年六合区治山镇被国家文化部命名为“中国民间文化艺术之乡”;今年,六合农民画艺术中心被授予“中国农民书画研究会创作基地”。而在六合农民画创作者王金凤的叙述中,这些荣誉就一点点被细化被活化。从1985年在短短两个月的农民画培训班里与农民画结缘,到2009年,二十多年间在业余时间坚持绘画,这不仅来自于她个人对绘画的热爱,更在于她在这里轻而易

举就可以找到众多志同道合的“圈里人”,这些“圈里人”和她同村的就有十多个,这样的氛围,除了画乡,也许真是难寻了。这也正是今日六合农民画精品辈出的源头活水,也是六合要做中国最著名的农民画之乡的信心来源。

精品辈出并非虚夸之辞,本次展览的作品,最小的作者只有13岁,六合治山镇的农家子弟。治山人对农民画的热爱让人有些惊叹。中国农民书画研究会会长徐静对此毫不吝惜赞誉之辞,在他看来,治山人对农民画的传承在全国也是无人能比的。这样的赞誉应归于六合的娃娃农民画。在

治山镇中心小学,师生们创作的农民画在校园的角角落落里皆可见。中小学的校本教材就叫《娃娃农民画》,本地的农民画被图文并茂地介绍给孩子们。每周会有一节课的时间来学习农民画。专职从事农民画创作的王金凤还有其他本地画家会在周末到学校来为感兴趣的师生开展培训。沈津滔校长说,教孩子们画农民画并非要培养画家,只为在孩子们心里种下一粒种子。在这种宽松氛围里,有着本地子弟传承本地文化的天然亲近,产生六合农民画分支——娃娃农民画,也就并不奇怪了。

链接

快报和治山携手共建美好乡村

现代快报与治山镇昨签订携手共建美好乡村协议。本次携手共建美好乡村起源于“走基层、转文风、改作风”活动的深入落实。快报积极落实“走基层、转文风、改作风”活动,报社员工都认真参与到此次活动中。现代快报总编辑赵磊深入治山镇,走村

入户,探访治山镇发展的方方面面,仔细了解了治山镇的发展现状和特点以及需要,确立了快报与治山镇共建美好乡村的意向。现代快报将运用全媒体资源优势来帮助治山推广宣传治山的文化和生态资源,积极发挥媒体推动社会主义新农村建设的作用。

治山生态乡村游等你来



“赏农民画、观石柱林、品治山牌茶、看田园景……”在治山这个文化和自然资源都丰富的美丽乡村,有太多东西值得留恋。

桂子山石柱林国家地质公园是2000万到3000万年前火山喷发的礼物,有全世界规模最大的石柱熔岩景区,最慢的小火车也在那里缓慢通过。治山境内无任何工业污染,这里的有机生态农业货真价实。双墩生态园里有1600亩茶叶基地,11000亩花卉苗木基地、500亩大棚葡萄基地……黄山岛旅游度假区、枫彩彩色植物园、川桥湿地公园、桃花坞……治山更多山水人文在期待有缘人。

发现

C 六合农民画成就美丽乡村

对治山本地人来说,农民画不再是一种专门的创作,而几乎是一种生活的内容,成为他们热爱的抒发生活感受的平台。

虽然专职从事农民画创作,王金凤依然保持着她创作农民画的天然,她说我们就是看到什么,想到什么,然后就按照自己的想法来画。在农民画艺术中心观赏画展,就会鲜明地发现,这些农民画的无一不是农村生活,画里的人耕地、养猪、划船、跳舞,一家人相亲相爱……在艺术表现下农村生活别有一番味道在画里。

来源于本地农民的生活,全部由本地农民创作,再建起这样一座农民画艺术中心,免费开放。南京市委常委、副市长郑泽光对此高度评价。他亲自为这次画展写了序言,昨天又特意赶到治山

为画展开幕剪彩。在他看来开展文化活动最根本是要与群众结合起来。而六合农民画无疑做到了这一点。南京作为历史文化名城,“人文”、“绿色”、“智慧”是南京城市建设的三大关键词。南京要保护好自己的历史文化遗产,这是南京得天独厚的资源,不能破坏,不可复制。六合农民画是金陵文脉的一个分支,六合对农民画的开掘、传承和发扬成为南京加强基层文化建设的一个典型案例。这些基层文化建设也是南京统筹城乡发展的重要方面。六合农民画应该成为当地的一张金色文化名片。

在自己的乡土文化中生活和表达的治山人不可谓不美。作为六合农民画的发源地,六合治山人不单重视文化传统,更是对

家乡的自然地理倍加爱护。这里的生态环境优美,生态农业更是发展得有声有色,生态旅游同样美不胜收。新农村在这里发展得红红火火。

六合区委书记李世贵认为六合农民画的发展为当地新农村建设注入了新的活力。在他看来农民画不仅仅是当地的文化建设,也是一种社会建设,在贴近群众的农民画当中,社会共识更容易达成。而且这也是六合的一块金矿,未来要进一步完善六合农民画的文化产业链,目前这里已经有了每年一度的农民画拍卖会,后续建设还会跟进。未来六合农民画产业会更加紧密地与当地的乡村游结合到一起去。治山镇爱画,更要借画画出一个更美的家乡。